
 

 REALIZAÇÃO 

 
 

 

CADERNO DE PROVA 

 

CARGO: ENFERMEIRO 

Instruções gerais: 

1.  Este caderno de prova contém 40 (quarenta) questões objetivas. É de sua inteira responsabilidade conferir se o 

caderno de provas recebido está completo e se corresponde ao seu cargo. Caso esteja incompleto ou apresente 

qualquer defeito, comunique imediatamente ao fiscal de sala para que seja tomada a providência necessária para sanar 

o problema; 

2. ATENÇÃO: para cada questão objetiva são apresentadas as opções A, B, C, D e apenas uma delas corresponde à 

alternativa correta; 

3. O tempo estipulado para a realização da prova é de até 03 (três) horas, está incluído nesse tempo o preenchimento 

do cartão-resposta, entrega do material e identificação do candidato; 

4. Na carteira somente poderá ficar o documento de identidade e a caneta esferográfica de tinta preta ou azul, 

fabricada em material transparente, fica a critério do candidato a utilização de outra cor, porém, caso haja falha na 

leitura ótica do cartão-resposta, os pontos correspondentes às questões não lidas, não serão computados; 

5. Ao receber o CARTÃO-RESPOSTA verifique se contêm a mesma quantidade de questões do Caderno de Prova, 

caso perceba algum problema com seu cartão-resposta, comunique imediatamente o fiscal de sala para que seja 

adotada a medida necessária; 

6. No CARTÃO-RESPOSTA você deverá assinalar somente a alternativa que julgar correta e sem rasuras. 

7. O preenchimento do cartão-resposta é de sua inteira responsabilidade, para o correto preenchimento siga às 

instruções contidas na parte superior do cartão, observe atentamente o número da questão antes de marcar, pois não 

haverá substituição do cartão- resposta que é personalizado e único. 

8. Quando terminar a prova sinalize para o fiscal e aguarde ser chamado para entregar a prova, o cartão-resposta e 

assinar a lista de presença, caso não tenha assinado na entrada; 

9. Somente depois de decorridos 1 (uma) hora do início da prova você poderá sair da sala sem levar consigo o caderno 

de provas;  

10. Você poderá levar esse caderno de provas quando estiver faltando 30 (trinta) minutos para o encerramento da 

prova; 

11. É proibido levantar ou comunicar com outros candidatos durante a prova; 

12. É proibido anotar informações relacionadas às suas respostas da prova objetiva em qualquer outro lugar que não 

seja o caderno de provas; 

13. Os 3 (três) últimos candidatos de cada sala só poderão ser liberados juntos; 

14. O gabarito da prova objetiva será divulgado no segundo dia útil subsequente a aplicação da prova e será fixado no 

placar da Prefeitura e nos sites www.itame.com.br e www.cavalcante.go.gov.br; 

Informações importantes: 

✓ Não serão aceitos recursos em desacordo com o item 12 e seguintes do edital regulamento; 

✓ Somente é permitida a reprodução da prova para fins didáticos, devendo ser citada a fonte. 

Boa sorte! 

http://www.itame.com.br/
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1. O acento grave, conhecido como crase, tem função 

de:  

(A) Alongar a preposição “a” para dar mais sentido à 

oração. 

(B) Identificar a preposição antes do verbo. 

(C) Contrair duas vogais idênticas a fim de não repeti-

las. 

(D) Juntar duas palavras de gêneros distintos. 

 

2. A colocação pronominal tem como base três 

princípios de posicionamentos de pronomes oblíquos. A 

mesóclise, a próclise e a ênclise. Assinale a alternativa 

correta que rege os princípios da mesóclise:   

(A) Lembra-se de mim? 

(B) Quem ousou te encaminhar os e-mails? 

(C) Como poderia nos ajudar? 

(D)  Dar-te-ei os resultados dos exames. 

 

3. A classificação de uma oração se dá quando 

identificamos sua função, sendo ela subordinada ou 

coordenada. Assinale a alternativa que tem oração com 

função subordinativa: 

(A) O caçador percebeu que a noite chegou. 

(B) O caçador percebe a chegada da noite. 

(C) A chegada da noite foi percebida pelo caçador. 

(D) A chegada da noite percebeu o caçador. 

 

4. Figuras de linguagem são formas de expressão que 

vão para além do sentido literal, sendo assim, assinale a 

alternativa correta que evidencia seu uso: 

(A) Vou subir as escadas e te esperarei lá em cima. 

(B) Isso me custou os olhos da cara. 

(C) Lá embaixo estava fazendo muito calor. 

(D) Ele fez um barulho esquisito ao entrar no elevador. 

 

5. Assinale a alternativa em que a supressão de 

vírgula(s) não alteraria de nenhuma maneira o sentido 

da frase. 

(A) Tantas vezes o escritor, descrente, abandona o seu 

ofício. 

(B) Escrever pode não ser o ofício mais bem pago, e 

ainda assim o escritor não desiste. 

(C) A vida é breve, mas não tão breve que somente 

guarde momentos dos quais nos enchemos de prazer em 

lembrar. 

(D) Em qualquer lugar do mundo, um livro sempre 

pode ser uma boa companhia. 

 

6. Eu considerei a glória de um pavão, ostentando o 

esplendor, de suas cores; é um luxo imperial. Mas andei 

lendo livros, e descobri que aquelas cores todas não 

existem na pena do pavão. Não há pigmentos. O que há 

são minúsculas bolhas d’água em que a luz se 

fragmenta como em um prisma. O pavão é um arco-íris 

de plumas. 

 

Sobre os verbos destacados neste parágrafo inicial da 

crônica O pavão, de Rubem Braga, pode-se afirmar que 

(A) dos verbos destacados, todos são intransitivos. 

(B) dos verbos destacados, todos são transitivos diretos. 

(C) dos verbos destacados, três são intransitivos e um é 

transitivo direto. 

(D) dos verbos destacados, três são transitivos diretos e 

um é intransitivo. 

 

7. A vírgula é um sinal de pontuação que exerce 

diversas funções. Examine o texto a seguir e marque a 

alternativa que contemple a justificativa correta para as 

ocorrências desse sinal. 

 

Ao contrário do que estamos acostumados, os 

especialistas em Economia deveriam usar uma 

linguagem mais clara e menos complexas ao falar para 

um público leigo, ou seja, esclarecer conceitos numa 

linguagem menos técnica e fechada. 

 

(A) Reitera uma ideia anterior e liga duas orações 

coordenadas assindéticas. 

(B) Marca a elipse de um verbo e separa expressão 

exemplificativa. 

(C) Separa orações de um período composto e separa 

expressão explicativa/retificativa. 

(D) Separa orações coordenadas sindéticas conclusivas 

e isola o aposto explicativo. 

  

8. A função da linguagem predominante no texto a 

seguir é: 

Apelo 

“Amanhã faz um mês que a Senhora está longe de 

casa. Primeiros dias, para dizer a verdade, não senti 

falta, bom chegar tarde, esquecido na conversa de 

esquina. Não foi ausência por uma semana: o batom 

ainda no lenço, o prato na mesa por engano, a imagem 

de relance no espelho. 

Com os dias, Senhora, o leite primeira vez 

coalhou. A notícia de sua perda veio aos poucos: a pilha 

de jornais ali no chão, ninguém os guardou debaixo da 

escada. Toda a casa era um corredor deserto, e até o 

canário ficou mudo. Para não dar parte de fraco, ah, 

Senhora, fui beber com os amigos. Uma hora da noite e 

eles se iam e eu ficava só, sem o perdão de sua presença 

a todas as aflições do dia, como a última luz na 

varanda. 

E comecei a sentir falta das pequenas brigas por 

causa do tempero da salada – o meu jeito de querer 

bem. Acaso é saudade, Senhora? Às suas violetas, na 
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janela, não lhes poupei água e elas murcham. Não tenho 

botão na camisa, calço a meia furada. Que fim levou o 

saca-rolhas? Nenhum de nós sabe, sem a Senhora, 

conversar com os outros: bocas raivosas mastigando. 

Venha para casa, Senhora, por favor". 
 Dalton Trevisan 

(A) função metalinguística 

(B) função expressiva. 

(C) função fática.  

(D) função denotativa. 

 

9. O narrador do texto Apelo nega ter sentido falta da 

mulher durante a primeira semana. Para isso ele usa a 

seguinte sequência de imagens:  

(A) a pilha de jornais ali no chão, ninguém os guardou 

debaixo da escada e até o canário ficou mudo.  

(B) às suas violetas, na janela, não lhes poupei água e 

elas murcham. 

(C) o batom ainda no lenço, o prato na mesa por 

engano, a imagem de relance no espelho. 

(D) não tenho botão na camisa, calço a meia furada. 

 

10. No período: “a pilha de jornais ali no chão, 

ninguém os guardou debaixo da escada”, o pronome 

oblíquo exerce a função de: 

(A) objeto direto. 

(B) objeto indireto. 

(C) sujeito. 

(D) predicativo do sujeito. 

 

11. Um triângulo retângulo tem hipotenusa medindo 20 

e seus catetos com medidas iguais a 12 e 16. 

Considerando que as medidas foram dadas em 

centímetros, podemos afirmar que a altura referente a 

hipotenusa é  

(A) menor que 7 centímetros. 

(B) igual a 8 centímetros. 

(C) maior que 9 centímetros. 

(D) um valor entre 8 e 9 centímetros. 

 

12. As retas 𝑥 + 5𝑦 = 7 e 𝑥 − 2𝑦 = −2 se interceptam 

em um ponto 𝑃 = (𝑎, 𝑏). Assim, o produto 𝑎 ∙ 𝑏 é  

(A) 36 49⁄ . 

(B) 25 49⁄ . 

(C) 36 25⁄ . 

(D) 25 81⁄ . 

 

13. O polinômio 𝑃(𝑥) = 3𝑥3 − 14𝑥2 + 23𝑥 − 10 

quando dividido por 𝐷(𝑥) deixa resto 0 e quociente 

𝑄(𝑥) = 3𝑥 − 2. Desta maneira, qual é o valor de 𝐷(8)? 

(A) 17. 

(B) 27. 

(C) 37. 

(D) 47. 

 

14. Sobre a função quadrática 𝑓(𝑥) = −𝑥2 − 4𝑥 + 12, 

assinale a alternativa falsa. 

(A) A função intercepta o eixo das abscissas em dois 

pontos distintos. 

(B) A função decresce para valores de 𝑥 ≥ −2. 

(C) O gráfico da função 𝑓 é uma parábola com 

concavidade voltada para baixo.  

(D) O valor máximo que a função atinge é 12. 

 

15. Considere uma sequência definida por 𝑎𝑛 =

7(−1)𝑛3𝑛−1, onde 𝑛 ∈ ℕ e 𝑛 ≥ 1. A alternativa que 

representa corretamente a média aritmética do nono e 

do décimo termo desta sequência é  

(A) 7 ∙ 39. 

(B) 7 ∙ 38. 

(C) 7 ∙ 37. 

(D) 7 ∙ 36. 

 

16. Os cuidados com o bebê começam a partir do 

momento em que a gravidez é confirmada, através do 

teste rápido e gratuito. A partir daí, a mulher passa a ter 

acesso a consultas de pré-natal, onde recebe orientações 

necessárias ao acompanhamento da gestação. Nas 

consultas, a gestante é examinada e encaminhada para 

realização de exames, vacinas e ecografias. São 

recomendadas no mínimo: 

(A) 8 (oito) consultas de pré-natal durante toda a 

gravidez, sendo a primeira até a 14ª semana de 

gestação. 

(B) 4 (quatro) consultas de pré-natal durante toda a 

gravidez, sendo a primeira até a 16ª semana de 

gestação. 

(C) 6 (seis) consultas de pré-natal durante toda a 

gravidez, sendo a primeira até a 12ª semana de 

gestação. 

(D) 5 (cinco) consultas de pré-natal durante toda a 

gravidez, sendo a primeira até a 14ª semana de 

gestação. 

 

17. Como política pública de saúde, o planejamento 

reprodutivo requer uma organização dos serviços e dos 

processos de saúde no desenvolvimento de ações, com 

atividades educativas e atividades clínicas que possam 

dar conta de questões relacionadas à pré-concepção, à 

investigação inicial e abordagem da infertilidade, 

acesso à tecnologias de reprodução assistida quando 

necessário, bem como à contracepção e esterilização 

cirúrgica voluntária, desde que respeitados os critérios 

da lei do planejamento familiar. Em relação aos 

métodos contraceptivos, é correto afirmar: 
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(A) O preservativo masculino é o único método não 

definitivo que pode ser utilizado pelo homem. 

(B) O preservativo feminino oferece proteção contra 

doenças sexualmente transmissíveis menor que o 

preservativo masculino. 

(C) O implante subdérmico de progestogênio é 

considerado um método de curta duração reversível. 

(D) O DIU não é abortivo, entretanto causa infecção e 

não pode ser usado em nulíparas e adolescentes. 

 

18. Devido ao fato de muitos produtos poderem ser 

classificados como biológicos, a Agência Nacional de 

Vigilância Sanitária – ANVISA, regulamenta os limites 

de abrangência da norma que regulamenta o registro 

desses medicamentos a fim de que as particularidades 

de cada categoria pudessem ser melhor avaliadas e 

especificadas na legislação. Atualmente, o registro de 

medicamento biológicos abrange sete categorias de 

produtos, sendo uma dessas categorias: 

(A) anestésicos 

(B) antialérgicos 

(C) antibactrianos 

(D) probióticos 

 

19. As causas da síndrome de Cushing estão 

relacionadas com a alta concentração de cortisona no 

organismo do paciente por um longo período de tempo. 

O quadro pode ser causado pelo uso prolongado de 

medicamentos à base dessa substância ou pela sua 

produção anormal pelo organismo, nas glândulas 

suprarrenais. Pode ser causada, inclusive, por um 

tumor. Diante da contextualização, um dos sintomas 

comuns apresentados na Síndrome de Cushing é: 

(A) diminuição da pressão arterial 

(B) diminuição de gordura corporal, principalmente na 

parte superior das costas e no rosto 

(C) dificuldade de cicatrização 

(D) hipercalcemia 

 

20. A rubéola apresenta alto potencial contagioso e que 

pode causar sintomas leves a moderados na maioria das 

pessoas, mas que pode trazer sérias consequências para 

a saúde de bebês cujas mães foram infectadas durante a 

gestação. Essa condição é denominada Síndrome da 

Rubéola Congênita (SRC). Sobre a doença em questão 

é correto afirmar que: 

(A) é uma infecção bacteriana, aguda 

(B) é uma infecção viral, aguda 

(C) é uma infecção fúngica, aguda 

(D) é uma protozoose, aguda 

 

21. O Xeroderma pigmentoso é uma doença genética, 

não contagiosa, que afeta igualmente ambos os sexos e 

é caracterizada por uma extrema sensibilidade à 

radiação ultravioleta dos raios solares. Sobre a doença 

em questão é correto afirmar: 

(A) As lesões decorrentes do XP ocorrem nas áreas 

menos expostas à luz solar e, raramente, iniciam-se nos 

primeiros anos de vida. 

(B) A pele apresenta um número pequeno de sardas e 

manchas amareladas. 

(C) afeta as áreas do corpo mais expostas ao sol como a 

pele e os olhos. 

(D) O XP se contrai por meio de contato físico, além do 

contato com secreções, como as gotículas dos espirros. 

 

22. Utilizado na abordagem ao politraumatizado, o 

Protocolo XABCDE do Trauma padroniza o 

atendimento inicial ao paciente e foi pensado para 

identificar lesões potencialmente fatais ao indivíduo. O 

protocolo é aplicável a todas as vítimas com quadro 

crítico, independentemente da idade. A técnica 

significou uma mudança radical na abordagem ao 

politraumatizado e, em pouco tempo, passou a ser 

adotada por vários países. Em 2018, mais uma letra foi 

acrescentada ao protocolo: o X, referente à: 

(A) disfunção neurológica exsanguinante.  

(B) hemorragia exsanguinante ou hemorragia externa 

grave. 

(C) Circulação com Controle de Hemorragias 

exsanguinante. 

(D) Exposição Total do Paciente com presença de 

hemorragia exsanguinante. 

 

23. A neuropatia periférica pode ser causada por 

complicações do diabetes. Nesse contexto, é importante 

que o enfermeiro reconheça sinais e sintomas 

relacionados a complicação em questão, sendo um dos 

sintomas:  

(A) sensação de resfriamento nos pés. 

(B) formigamento nas pernas e pés. 

(C) aumento da sensibilidade nas pernas e pés. 

(D) aumento de massa muscular nas pernas e pés. 

 

24. O Processo de Enfermagem deve estar 

fundamentado em suporte teórico, que podem estar 

associados entre si, como Teorias e Modelos de 

Cuidado, Sistemas de Linguagens Padronizadas, 

instrumentos de avaliação de predição de risco 

validados, Protocolos baseados em evidências e outros 

conhecimentos correlatos, como estruturas teóricas 

conceituais e operacionais que fornecem propriedades 

descritivas, explicativas, preditivas e prescritivas que 

lhe servem de base. O Processo de Enfermagem 

organiza-se em cinco etapas inter-relacionadas, 

interdependentes, recorrentes e cíclicas, cuja a etapa da 
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identificação de problemas existentes, condições de 

vulnerabilidades ou disposições para melhorar 

comportamentos de saúde que representam o 

julgamento clínico das informações obtidas sobre as 

necessidades do cuidado de Enfermagem e saúde da 

pessoa, família, coletividade ou grupos especiais, é 

denominada: 

(A)  Diagnóstico de Enfermagem 

(B) Planejamento de Enfermagem 

(C) Implementação de Enfermagem 

(D) Avaliação de Enfermagem 

 

25. Atente-se a seguinte prescrição: 

Dieta enteral – 1.200 ml – correr das 09:00 às 24:00 

Diante da prescrição, o volume que será infundido será: 

(A) 50 ml/hora 

(B) 15 ml/hora 

(C) 0,62 ml/hora 

(D) 80 ml/hora 

 

26. Sr. João, portador de doença pulmonar obstrutiva 

crônica – DPOC, foi internado na clínica médica, com 

prescrição de oxigênio a 2 l/min, conforme os horários 

devidamente checados pela equipe de enfermagem:  

Ligado às 10:00 desligado às 12:00 

Ligado às 13:00 desligado às 18:00 

Ligado às 19:00 desligado às 23:00 

De acordo com os horários acima, considerando o fluxo 

prescrito, o total de oxigênio ofertado ao paciente foi 

de: 

(A) 660 L 

(B) 1.120 L 

(C) 480 L 

(D) 1.320 L 

 

27. A Infecção do trato urinário relacionada à 

assistência à saúde associada a cateter vesical (ITU-

AC) é definida como: 

(A) Qualquer infecção sintomática de trato urinário em 

paciente que não esteja em uso de cateter vesical de 

demora, na data da infecção ou na condição que o 

cateter tenha sido removido, no mínimo, há mais de 1 

(um) dia calendário antes da data da infecção. 

(B) ITU não relacionada a procedimento urológico 

(cirúrgico ou não) diagnosticada após a admissão em 

serviço de saúde que não está em seu período de 

incubação no momento da admissão. Compreendem as 

infecções do rim, ureter, bexiga, uretra, e tecidos 

adjacentes ao espaço retroperitoneal e espaço 

perinefrético. Incluem-se as infecções associadas a 

procedimentos urológicos não cirúrgicos. 

(C) Qualquer infecção sintomática de trato urinário em 

paciente em uso de cateter vesical de demora instalado 

por um período maior que dois dias calendário (sendo 

que o D1 é o dia da instalação do cateter) e que na data 

da infecção o paciente estava com o cateter instalado ou 

este havia sido removido no dia anterior. 

(D) Qualquer infecção assintomática de trato urinário 

em paciente em uso de cateter vesical de demora 

instalado por um período maior que um dia calendário 

(sendo que o D1 é o dia da instalação do cateter) e que 

na data da infecção o paciente estava com o cateter 

instalado ou este havia sido removido no dia. 

 

28. É definida como a infusão de fluidos no tecido 

subcutâneo. O mecanismo consiste na administração 

lenta de soluções no espaço subcutâneo, sendo o fluido 

transferido para a circulação sanguínea por ação 

combinada entre difusão de fluidos e perfusão tecidual. 

A presente definição é conceito de: 

(A) bolus 

(B) hipodermóclise 

(C) pulsoterapia 

(D) intratecal 

 

29. Assim como a leucemia, o linfoma também é 

classificado em subgrupos: os Linfomas de Hodgkin, e 

o Linfoma não Hodgkin. Em relação aos sinais e 

sintomas para a realização do Processo de Enfermagem, 

é correto afirmar que os Linfomas de Hodgkin: 

(A) se espalham de maneira não ordenada e pode 

começar em qualquer lugar do corpo. 

(B) podem ocasionar o aumento do fígado ou do baço. 

(C) causa confusão mental em grande parte dos 

pacientes. 

(D) ocasiona a diminuição dos gânglios linfáticos. 

 

30. Consiste no acompanhamento do usuário ao longo 

do tempo, na qual se espera uma relação terapêutica que 

envolva a responsabilidade por parte do profissional de 

saúde e a confiança por parte do usuário. A 

contextualização apresentada é conceito de: 

(A) longitudinalidade do cuidado 

(B) ordenação da rede 

(C) Integralidade 

(D) territorialização 

 

31. A pulsação do ápice do coração, cuja localização 

pode variar de acordo com o biotipo do paciente é 

denominada: 

(A) impulsão paraesternal esquerda 

(B) ictus cordis 

(C) abaulamento e cicatrizes 

(D) turgência jugular 
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32. Exercício é a efetiva entrada do funcionário em 

serviço público. Nos termos do artigo 29-I do Regime 

Jurídico Único dos Servidores Públicos de Cavalcante-

GO, o exercício do cargo terá início dentro do prazo de 

(A) 15 (quinze) dias, contados data da posse. 

(B) 30 (trinta) dias, contados data da posse. 

(C) 60 (sessenta) dias, contados data da posse.  

(D) 90 (noventa) dias, contados data da posse. 

 

33. Com base no artigo 32 do Regime Jurídico Único 

dos Servidores Públicos de Cavalcante-GO, assinale a 

alternativa incorreta. Além dos dias de feriados e 

pontos facultativos, considera-se como de efetivo 

exercício o afastamento motivado por: 

(A) casamento, até 08 (oito) dias consecutivos. 

(B) júri e outros serviços obrigatórios. 

(C) o desempenho de mandato diretivo em empresa 

pública e sociedade de economia mista sobre o controle 

acionário do Estado de Goiás. 

(D) licença para tratamento de saúde até o limite 

máximo de 12 (doze) meses. 

 

34. Segundo o Regime Jurídico Único dos Servidores 

Públicos de Cavalcante-GO, a remoção é a 

movimentação do funcionário no quadro a que 

pertence, mediante preenchimento de cargo de lotação, 

sem modificar, entretanto, sua situação funcional. De 

acordo com o artigo 42, a remoção: 

(A) dar-se-á somente com o pedido do funcionário. 

(B) dar-se-á exclusivamente para atender o interesse da 

administração. 

(C) dar-se-á com simples manifestação de vontade do 

funcionário ou por necessidade da administração, 

independentemente de qualquer comprovação. 

(D) somente poderá ser feita respeitando-se a lotação de 

cada órgão ou unidade. 

 

35. Em relação a Organização Política Administrativa 

estabelecida na Lei Orgânica Municipal, assinale a 

afirmação verdadeira: 

(A) O Município de Cavalcante é uma unidade do 

território do Estado de Goiás e, apesar de não integrar 

diretamente a organização político-administrativa da 

República Federativa do Brasil, é dotado de autonomia 

política, administrativa e financeira, regendo-se pela 

Constituição Estadual e pela Lei Orgânica Municipal. 

(B) O símbolo do Município é unicamente representado 

pela Bandeira, que refrete sua cultura e história.  

(C) São poderes do Município, independentes e 

harmônicos entre si, o Executivo e o Legislativo. 

(D) O Município não poderá ser dividido em distritos 

para fins administrativos. 

 

36. Qual das seguintes extensões de arquivo é utilizado 

para arquivos executáveis de instalação no Windows? 

(A) .exe 

(B) .txt 

(C) .mp3 

(D) .doc 

 

37. No Microsoft Word 2010, qual comando atalho 

pode ser utilizado para salvar o documento? 

(A) Ctrl + D 

(B) Ctrl + U 

(C) Ctrl + B 

(D) Ctrl + S 
 

38. " A terceira edição da Operação [...] resultou na 

autuação, nesta sexta-feira (22/3), de mais de 100 lotes 

clandestinos no município de Cavalcante, localizado ao 

norte da Chapada dos Veadeiros, a cerca de 500 

quilômetros de Goiânia. A ação foi coordenada pelo 

Ministério Público de Goiás (MPGO), por meio do 

Núcleo Permanente de Incentivo à Autocomposição 

(Nupia) e da Promotoria de Justiça de Cavalcante[...]. 

Foi mais uma mobilização dentro dos esforços 

contínuos das entidades para combater loteamentos 

ilegais no Estado. " 
(Fonte: https://www.mpgo.mp.br/portal/noticia/) 

 

O trecho acima apresenta uma reportagem sobre uma 

operação do Estado de Goiás voltada para a fiscalização 

e preservação ambiental, realizada no município de 

Cavalcante (GO). Assinale a alternativa que contenha o 

nome dado a essa ação: 

(A) Operação de Proteção de loteamentos 

(B) Operação Legalização do Cerrado 

(C) Operação Lote Legal. 

(D) Operação Cerrado Legal. 

 

39. “O território Quilombo Kalunga foi reconhecido 

por um programa ambiental da ONU como o primeiro 

Território e Área Conservada por Comunidades 

Indígenas e Locais (Ticca) do Brasil. O título 

internacional é concedido a regiões que mantêm a 

conservação da natureza e asseguram o bem-estar de 

seu povo.”  
(Fonte: https://g1.globo.com/go/goias/noticia/2021/02/11/quilombo-kalunga-e-reconhecido-pela-onu-

como-primeiro-territorio-no-brasil-conservado-pela-comunidade.ghtml) 

 

O Quilombo Kalunga abrange três municípios goianos, 

entre eles o de Cavalcante. Sobre a origem e história 

dessas comunidades, é correto afirmar que: 

(A) Quilombos são comunidades formadas inicialmente 

por escravos fugitivos que mantem-se até hoje com 

seus descendentes. 

https://g1.globo.com/go/goias/noticia/2021/02/11/quilombo-kalunga-e-reconhecido-pela-onu-como-primeiro-territorio-no-brasil-conservado-pela-comunidade.ghtml
https://g1.globo.com/go/goias/noticia/2021/02/11/quilombo-kalunga-e-reconhecido-pela-onu-como-primeiro-territorio-no-brasil-conservado-pela-comunidade.ghtml
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(B) Quilombos são regiões remanescentes de antigas 

comunidades indígenas pré-cambrianas, 

majoritariamente Guarani. 

(C) Quilombos são antigos povoamentos primitivos e 

rurais que deram origem a Capitania de Goyaz e seus 

descendentes continuam a ocupar a região. 

(D) Quilombos são áreas de preservação ambiental, 

exploradas durante o ciclo aurífero de Goiás e que 

atualmente são ocupadas por povoamentos rurais. 

 

40. Há pouco mais de 30 anos, o Brasil testemunhou 

uma série de movimentos populares que reacenderam 

as vias democráticas do país após duas décadas de 

ditadura militar. O cenário de insatisfação que assolava 

o governo Collor na década de 1990 fomentou diversos 

movimentos estudantis reivindicando seu impeachment, 

sendo o mais emblemático deles o: 

(A) Movimento Caras-pintadas. 

(B) Movimento Diretas Já! 

(C) Movimento Jornada de Junho. 

(D) Movimento Estudantil Reacionário. 

 


